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Patrz w niebo
Okolo 1610 r. Galileusz rozpoczal teleskopowe obserwacje nieba za pomoca pierwszych
zbudowanych przez siebie lunet. Nic dziwnego, ze wlasciwie gdziekolwiek spojrzal,
to dokonywal odkrycia. Wsród jego licznych odkryc j,est tez stwierdzenie istnienia
pierscieni Saturna, aczkolwiek w tym przypadku sprawa nie jest taka prosta.
Mianowicie przez ew6j bardzo niedoskonaly teleskop widzial Galileusz wprawdzie po
obu stronach tarczy Saturna jakies "dodatki", ale nie rozpoznal ich jako pierscieni
(dokonal tego Huygens ponad 40 lat pózniej). Posunal sie nawet dalej w falszywym
kierunku i twierdzil, ze widzial dwa satelity Saturna, a caly uklad tych cial nazywal
"planeta potrójna". Pech chcial, ze po kilku latach owe domniemane satelity przestaly
byc widoczne i Galileusz w ogóle zwatpil w swoje odkrycie. Teraz wiemy, ze bylo to
skutkiem znalezienia sie Ziemi akurat dokladnie w plaszczyznie pierscieni; powtarza
sie to w przyblizeniu co 15 lat. Pierscienie sa bowiem t~orem niezwykle cienkim,
ich grubo'sc nie przekracza l km i ogladane z krawedzi z odleglosci 9,5 j.a. po prostu
przestaja byc na jakis czas widoczne nawet przez najpotezniejsze teleskopy. Ostatni raz
bylo tak w marcu 198Qr.

Jowisz wprawdzie nie ma tak gestych pierscieni, ma' za to cztery duze satelity widoczne
nawet w niewielkiej lunecie. Mozna by sie zastanowic, czy mozliwe jest ustawienie sie
tych satelitów na jednej prostej (dla obserwator~ ziemskiego, oczywiscie). Problem
moze wygladac na niepowainy, bo przeciez rozpoznajemy te satelity wlasnie po tym,
ze· ustawione sa na jednej prostej - tylko ze w przyblizeniu. "Dokladne" ich ustawienie
na jednej linii jest w zasadzie mozliwe, aczkolwiE!kmalo prawdopodobne. Pierscienie
Saturna sa tworem plaskim z ogromna dokladnoscia, natomiast cztery galileusz owe
sa.telity obiegaja Jowisza w plaszczyznach wyraznie róznych. Nachylenia ich orbit
do plaszczyzny jowiszowego równika dla lo, Europy, Ganimedesa i Callisto wynosza
odpowiednio O~04, 0~47, 0~211 0~51. R6znice"nie sa wielkie, ale wystarczajace,
by ewentualne prostoliniowe ustawienie sie satelitów moglo byc tylko dzielem
przypadku. Nie ma tu przeciez mowy o wspólnej plaszczyznie. Absolutnie niezwyklym
wydarzeniem byloby np. zakrycie jednego satelity przez innego, nie ma jednak co na to
liczyc - w kosmosie jest na to zbyt "przestronnie".

Tomasz KWAST

Wzór na pole kola
Liczbe 71' okreslamy jako iloraz dlugosci obwodu kola i jego srednicy. Wtedy obwód
kola o promieniu Rwynosi 271'R. Oto dowód "bez slów", który pokazuje, ze pole
takiego kola wynosiS = 71' • R2:

Jaroslaw GÓRNICKI
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